06/07/2015 ApZlise Matematica EE~~ MIEMEC

Instrugles: responda nesta folha de enunciado e justifique as suas resposta numa
folha de exame.

1. (2 valores) Determine o tipo de secgdo cénica definida por 2% — 4oy — y* = 4.

Resposta: A equagao cartesiana pode ser escrita

RIS o=

P L 1 -2 ~ . .
Os valores proprios da matriz simétrica H = ( o1 ) sao 3 e —2. Portanto, existe um sistema de coordenadas
ortogonais =’ e y’ tal que a equagao cartesiana da cénica é
. 2 2
3% —2y'* =4

Em particular, a cénica é uma hipérbole.

2. (2 valores) Calcule a derivada direccional do campo escalar f(x,y) = €™ no ponto (1,2) e
na direcao do vetor v = (1,0).
Resposta: O gradiente de f no ponto (1,2) é o vetor (22, e?), portanto a derivada direccional é

(2¢%,€%) - (1,0) = 2¢%.

3. (2 valores) Calcule as matrizes das derivadas parciais %((x y) e %((Z :)) se
r=1s , y=ts e u=x , V=-—Y
Resposta: As duas matrizes sao
O(z,y) _

4. (2 valores) Determine uma equagao cartesiana do plano tangente & superficie definida por
22 + 2y% 4 322 = 10 no ponto (1,/3,1).
Resposta: O gradiente da fungao f(z,y,2) = x2 + 2y% + 322 no ponto (1,4/3,1) é o vetor Vf =
(2,44/3,6). Portanto, uma equacio cartesiana do plano tangente & superficie no ponto (1,v/3,1) é

z+2vV3y +3z=10.

5. (2 valores) Determine os pontos criticos da fungao f(x,y) = 2? — 4wy — 32, e diga se sdo
maximos, minimos ou pontos de sela.
Resposta: O gradiente da fungao f(z,y) é gradf = (22 — 4y, —4x — 2y). O unico ponto critico é (0,0).
A matriz Hessiana no ponto critico é H = <f4 74) Sendo det H = —12 < 0, o ponto (0,0) é um ponto de

sela.

6. (2 valores) Determine maximos e minimos da fungao f(z,y) = x4y na circunferéncia unitdria
2 2
e 4y =1
Resposta: Os pontos criticos de F(z,y,\) = 2 +y — A(a? + y2 — 1) sdo as solugdes do sistema
1—2Xz =0 1—22y=0 z?+¢y%=
ou seja, os pontos Py = £(1/v/2,1/+/2). Um célculo mostra que f(P+) = #+/2, portanto, Py é um maximo

e P_ é um minimo de f(z,y) na circunferéncia unitdria.



7.

10.

(2 valores) Seja D o tridngulo limitado entre as retas x =0, y = 1 e y = z. Calcule

//(x—l—y)dxdy.
D
1 y 3 1 1
[ @rvasay= [ ["@raeay=3 [ 2y =3
D o Jo 2 Jo 2

Resposta:

(2 valores) Calcule

1
//D Zir 7 dxdy

onde D é a regidao do plano limitada entre as circunferéncias 22 +y? =1 e 22 +y? =4 (o
elemento de drea em coordenadas polares é dzdy ~ r drdf)

// ! dd*/.%/glddG*QI"Z
D{I;2+y2 lray = 0 . ; r = 4T 10g 4.

Resposta:

. (2 valores) Calcule o integral de linha fc F - dr do campo vetorial F(z,y) = (3,z) ao longo

da circunferéncia unitéria x? + y? = 1, orientada positivamente.
Resposta:

/F-dr:/ dxdy = .
JC J{xz2+y2<1}

(2 wvalores) Calcule o fluxo [[4(V-n)dA do campo vetorial V(z,y, z) = (—z, —y, —z) através

da esfera S = {22 +y> + 2% =1}
Resposta:
//(V~n)dA: —47.
s



